



重庆加速推动服务业扩大开放试点

开展首创性差异化改革探索50余项,400余个项目落地

看效果 聚焦市级重大改革项目⑨

□本报首席记者 杨骏

11月中旬,重庆股份转让中心成长板某挂牌企业迎来两位境外自然人投资者。这是境外自然人首次参与我国区域性股权市场挂牌企业投资项目。

“这个项目有利于提高市场流动性,夯实价值发现功能,优化区域性股权市场投资者结构。”市商务委副主任许新成表示,这也是重庆在服务业扩大开放综合试点方面取得的一个新进展。

重庆是中西部地区唯一获批开展服务业扩大开放综合试点的省市,经过一年探索实践,总体方案86项任务已实施75项,开展首创性差异化改革探索50余项,400余个现代服务业项目落地。

许新成表示,重庆正加速推动服务业扩大开放综合试点,着力打造内陆现代服务业发展先行区,为国家全方位、宽领域、深层次开放和现代服务业创新发展发挥示范带动作用。

聚焦多个重点,拓宽重庆开放领域

10月底,一批来自德国杜伊斯堡的国际邮包,通过中欧班列(渝新欧)抵达重庆铁路口岸邮件处理中心。

这是全国首个以整箱方式进行的中欧班列回程运邮测试。

中欧班列(渝新欧)可以进行这一测试,源于重庆是全国首个且当下唯一可开展中欧班列进口运邮的城市。目前,重庆已实现常态化出口运邮,正在积极推动进口运邮事宜。

这也是重庆落实服务业扩大开放试点要求,推动建设国际性综合交通枢纽,在物流通关领域积极探索的体现。

“试点有很多重点领域,重庆主要聚建设国际性综合交通枢纽、国际消费中心城市、西部金融中心、中西部国际交往中心等方面开展探索,以拓宽重庆开放领域。”许新成说。

其中,在推动建设西部金融中心方面,重庆推出了“科技跨境贷”“汇保通”“植物新品种

数读 重庆推动服务业扩大开放综合试点

- 目前,总体方案86项任务已实施75项
- 开展首创性差异化改革探索50余项
- 400余个现代服务业项目落地

■ 拓宽开放领域

主要聚焦建设国际性综合交通枢纽、国际消费中心城市、西部金融中心、中西部国际交往中心等,得益于这些探索,前三季度,我市实际使用外资同比增长**13.88%**



■ 优化营商环境

今年1—10月,“政务服务管家”已走访服务外商投资市场主体**7151**次,协调解决问题**280**个

■ 以“示范”为引领

渝中区、江北区、西部(重庆)科学城重庆高新区,成为首批**3**个示范区
解放碑中央商务区等**5**个园区获评示范园

文稿整理:记者 杨骏

制图/丁龙



权质押贷款新模式”等一批首创成果,还开展了合格境内有限合伙人(QDLP)试点(已有7家基金公司获批试点资格)。

在培育国际消费中心城市上,重庆开展了进口商品展示交易创新试点,落地了首个核心商圈保税展示交易中心“陆海新通道国际消费中心”。

得益于这些探索,今年前三季度,我市实际使用外资同比增长13.88%。

优化营商环境,推动重庆向制度型开放转型

今年3月,某外资企业在重庆投资建新厂时遇到了问题——

新厂距离主厂约4公里,按照相关规定,这属于同一法人名下的不同地块,且物理位置独立、具备生产功能性质的工厂,需要单独设

立电子账册,在海关监管下开展加工贸易。但是,单独设立电子账册需要对现有生产管理系统进行较大调整,投入高且无法满足今年10月投产需求。

企业随即通过“政务服务管家”向有关方面求助。随后,经过多个部门协商,重庆海关同意支持“卫星工厂”与主厂区共用现有加工贸易账册,但要按照海关监管要求做好货物在途监管。

“政务服务管家”,是重庆针对外资企业出台的一项机制,即由各区县政府组建队伍,由分管负责人担任组长,采取“一对一”或“一对多”的方式,对本区县(开发区)所有外商投资企业(项目)提供全流程、全方位服务,了解企业诉求,解决企业问题。

今年1—10月,“政务服务管家”已走访服务外商投资市场主体7151次,协调解决问题280个。

许新成介绍,重庆自获批服务业扩大开放试点以来,一直以“推动由商品和要素流动型开放向规则等制度型开放转变”为基本原则,优化营商环境就是推动转向制度型开放的重要内容之一。

事实上,借助服务业扩大开放综合试点,重庆还推出了许多优化营商环境的举措。

比如,重庆健全外商投资企业投诉处理工作机制,建立全国首个跨区域外商投资企业投诉协调机制;再如,重庆优化知识产权保护全和诉讼机制,形成“1个知识产权法庭+7个知识产权巡回审判站”的全市知识产权保护体系。

这些机制、举措创新带来的营商环境优化,受到企业肯定。巴斯夫相关负责人称,这些政策,让他们有信心加大在重庆的投资,做大做强新材料产业链。中国欧盟商会相关负责人则称,重庆不断优化的营商环境,将吸引更多欧盟科技型中小企业来渝投资。

以“示范”为引领,打造特色服务业开放空间格局

今年7月,2022中国服务业开放合作论坛在西洽会上举行。现场,渝中区、江北区、西部(重庆)科学城重庆高新区,获授牌成为重庆服务业扩大开放首批3个示范区,解放碑中央商务区等5个园区获评示范园,新加坡航空(重庆)保税航材分拨中心等10个项目成为首批示范项目。

这些“示范”,是重庆推动服务业扩大开放综合试点的“排头兵”。

市商务委相关负责人介绍,和以往很多试点不同,服务业扩大开放综合试点范围是重庆全域,内容多、领域广,不仅要有牵头部门,也需要有好的代表来“先行先试”,探索出更多可复制可推广的举措、政策。

“目前授牌的示范区、示范园、示范项目,都是全市各区域体制机制新、开放程度高的典型。”许新成介绍,通过这些案例,重庆希望让各个区县立足产业特色,因地制宜推动特色服务业发展。

比如,中心城区围绕科技、金融、物流、设计研发等高端服务业发展,打造全市服务业开放发展的主承载区;主城新区依托各级开放平台、产业园,做好优势领域改革发展,带动实现产业升级发展;渝东北三峡库区城镇群和渝东南武陵山区城镇群发展旅游、商贸、文化等特色产

六部门印发通知要求,力争到明年底建立较完备的种业知识产权保护制度体系

重庆:全面净化种业市场

本报讯(记者 赵伟平)近日,市农业农村委、市高级人民法院、市人民检察院、市公安局、市市场监督管理局、市知识产权局联合印发《关于保护种业知识产权打击假冒伪劣套牌侵权营造种业振兴良好环境的实施意见的通知》(以下简称通知)要求,将围绕完善制度体系建设等三个方面,全面净化种业市场,力争到明年底,建立起较为完备的种业知识产权保护制度体系,有效遏制假冒伪劣、套牌侵权等违法犯罪行为。

种子是现代农业的“芯片”。截至目前,我市有合法有效推广的主要农作物品种接近2000个,其中“两杂”(杂交水稻、杂交玉米)品种有1771个,申请农业植物新品种保护273件,获得授权129件,这为全市农业高质量发展奠定了坚实的基础。

“种子品种越来越丰富,相应的假冒伪劣侵权事件也增多了。”市农业农村委相关负责人说,具体表现为3种情况:一是“一种多名”“多种一名”现象突出,二是品种假冒仿制情况突出,三是生产经营假劣种子时有发生。

针对这些问题,我市印发的通知要求,围绕完善制度体系建设等三个方面全面净化种业市场。

在完善制度体系建设方面,通知强调,要加快制定完善我市配套种业管理办法,结合实际研究制定我市保护种业知识产权相关制度等。同时,推进行政执法和刑事司法有效衔接,联合开展重大案件督查督办,依法严惩种业违法犯罪行为。

在强化技术和标准支撑方面,通知强调,要规范非主要农作物品种管理,结合种业市场专项检查,开展非主要农作物登记品种清理。以柑橘等我市重要经济作物为重点,规范非主要农作物品种命名,着力解决“一品多名”问题。

在严格行政执法方面,通知要求,持续开展种业监管执法年活动,突出重要品种、重点环节和关键时节,加强对种子企业、生产基地和市场经营主体的检查。同时,要以品种侵权、制售假劣、非法生产转基因种子等为重点,加大案件查办力度,营造种业振兴良好环境。

我们在一起 抗击疫情公益广告作品选登

主办单位:重庆市报业传媒协会 重庆日报
专业指导:四川美术学院



涪陵

同心战

疫

共待花开

如有需要 敬请致电

社会服务		保供超市	
民政救助	023—87881218 023—87881203 24小时值班电话 023—87881230	永辉超市	洋胜广场分公司 13983333432 万达分公司 18883680577 宝龙分公司 13896697744
供水客服电话	72867094	南门山金科分公司	13372785791
电力热线电话	72295598	新世纪	重百涪陵商场 18983308009 李渡店 13896728868 华都店 13658438346
供气抢修热线	85670119	渝教爱家	海怡天店 13658464133 华新御苑店 13996790558 温泉城店 15123636993
心理咨询热线	(服务时间每日9:00—18:00)		
涪陵区疾控中心	13896792721 15803620859		
重大附属涪陵医院	13682871199 13896570599		
涪陵中医院	13996809227 18523651166		
涪陵精神卫生中心	17782103332 18166520505		
外卖餐饮			
川东坝子老火锅(滨江路店)	72111388	德克士(宝龙店)	72319978
南方鸭肠王(马鞍山店)	72229915	永昌鸭掌	87809000
晓映锅鲜货火锅	85687855	渝教集团营养配餐	15310530469
乡村基(白鹤店、宝龙店、金科店)	18581209942	客顺米菜餐饮公司	15310118999
峨嵋烧烤	72867779	菜施香本味餐厅	13638229776